

Makói Független Ujság

POLITIKAINAPILAP

Szerkesztőség és kúrdóhivatal:
Szechenyi tér 2. Telefonszám 124.Szerkesztésért felelős:
ÖZV. DR. KISS PÁLNÉ.

Alapította:

DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:

Fél évre 7 korona | Egy héra 1 K 20

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:

Fél évre 14 korona | Egy héra 2 K 40

Nagy győzelem az olasz fronton

Arsievót és Asiagót elfoglaltuk

Budapest, május 31

Orosz hadszíntér:

Élénkebb harci tevékenység a Besszarábiai határon és Wolhyniában tovább tart.

Olasz hadszíntér:

Ő császári és királyi fensége Jenő főherceg vezéreztetés alatt Trolból előnyomult haderők elfoglalták Asiagót és Arsievót, az Arsievótól északkeletre eső térségen csapataink elűzték az ellenséget Gallióból és rohammal elfoglalták e helységtől északra levő magaslati állásait. A Monte Baltó és Monte Fiera birtokunkba vannak. Asiagótól nyugatra az Assa szakadéktól kezdődőleg az elfoglalt Pünta Corbini erődmű, zárt harcban állunk a Posina patakon át előrenyomult erők elfoglalták a Monte Priaforat az olaszok újabb kétségbeesett kísérletei, hogy a Bettalstól délre levő állásainkat elragadják, hiábavalóak voltak. A támadásunk kezdete óta eltelt fél hó alatt 30388 olaszt, közöttük 609 ágyut zsákmányoltunk.

Ma reggel több tengeri repülőgép számos és ottani katonai telepekre, a pályaudvar épületében négy találtatott fegyvertünk meg.

Délkeleti hadszíntér:

Az alsó Vojsától északra csapataink olasz járőröket elűzték Helyzet változatlan.

Höfer, altábornagy.

Berlin, május 31.

Nagy főhadiszállás jelenti;

Nyugati hadszíntér:

Ellenséges torpedónaszádokat amelyek a tengerparthoz közeledtek tüzérségünk tüze elűzött a Labasse csatona és Arras közötti szakaszon élénk tüzérségi tevékenység tovább tart, Chapellenél és ettől északkeletre német járőrök vállalkozásai sikerrel jártak, 38 angol közöttük egy tisztet elfogtunk

1 gépfegyvert zsákmányoltunk, a Maastól balra megtisztítottuk az ellenségtől Cunieres falutól délre levő esélyeket és bokrokat miközben 3 tisztet és 88 főnyi legénység jutott kezünkbe a május 29-iki támadás alkalmával a Caurette erdőc kébe beépített hajóágyú, 18 gépfegyvert több aknavetőt és más hadiszert zsákmányoltunk. A Maas mindkét partján továbbra is igen élénk a tüzérségi tevékenység.

Keleti hadszíntér:

Semmi ujság.

Balkán hadszíntér:

Helyzet változatlan.

Legfőbb hadvezetőség.

A német szociálisták a békéről

Ne legyenek győzők és legyőzöttek

A birodalmi gyűlésen Noske szociáldemokrata a cenzura megszüntetése érdekében szólalt fel. A nép tömegei nem akarják, hogy a háborút utolsó csepp véréig folytassák s ép ezért akarnak szabadulni a cenzurától.

Stegelmann nemzeti szabadelvű párti kijelenti, hogy ha a német népet megszavaztatnák, hogy elfogadják a Wilson békeközlését, határozott nemmel válaszolna. Amerika mindig Németország ellen fordult, különösen azonban a kizsákmányolási politika kérdésében. Igazi semleges államokat, mint például Svájcot, szívesen látnának mint békeközlítőket, azonban olyan embernek, mint Wilsonnak közbenjárását a német nép túlnyomó többsége határozottan visszautasítja.

Helffrich államtitkár kijelenti, hogy a birodalmi kancellár nem vállalhatja el midaddig a felelősséget a cenzura megszüntetéséért míg a nép kebelében a háború gyors befejezése tárgyában olyan élesen állanak egymással szemben a vélemények, mint jelenleg. Ve-

szedelmes volna minden kritikát szabaddá tenni.

Gräbe konzervatív párti felszólítja a kormányt, hogy ne bocsássa le a furer teutonikus. A német nép kész megadni a császárnak a mai a császár, vagyonát és véré, de a kormány is adja meg a népek, ami a népek: szabad elhatárolását jövőjé: illetőleg.

Stadthabon (szociálista munka-közösség) úgy éhajtja a békét, hogy ne legyenek se győzők, se legyőzöttek.

Helffrich belügyi államtitkár: Gräbe és Stadthabon beszédei nem tettek szolgálatot a hazának. Ha van valami, ami a cenzura feljegyeltségét bizonyítja, úgy a mai vita az. Isten meantsen, hogy a lapokban minden nap olyasmit olvasunk, mint a mai vitáról szóló tudósítás.

David szociálista: A helyzet megengedi annak kijelentését, hogy békét akarunk kötni, olyan békét azonban, amely tisztességes és fejlődésünk lehetőségét garantálja.

A birodalmi gyűlés után elfogadja a kormány javaslatát.

Ablakredőnyök önműködővel

minden nagyságban kaphatók Pallagi-cégnél

Megszorítják az új termés szabad vásárlását

Rendelet az 1916. évi termés értékesítéséről. — Később határozzák meg a maximális árakat

Makó, június 31.

A hivatalos lap helnapki száma közli a kormány rendeletét, amely az 1916. évi termés értékesítéséről intézkedik. A gabonatermesztés értékesítéséről a sajtóban eddigelő különböző hírek jelentek meg, amelyekről most a rendelet megjelenésekor megállapítható, hogy kisértékkel kombinációkban alapulva találtak a termésértékesítés új módjait.

Az új kormányrendeletből kitűnik, hogy az a termésértékesítés kérdését általánosságban majdnem teljesen azon alapelvek szerint rendezik ideán is, amiké a termésértékesítés szabályozása a múlt évben történt. Kivételt csak a következő lényegesebb újítások képeznek.

Az idei gabonatermesztés ideán is, mint 1915-ben volt, módjában áll a fogyasztóknak megvásárolni a mennyiségű megvásárolt gabonát a piacán megvásárolni. Tehát — az előzőekben tárgyalt híresztelések ellenére — a rendelet nem tiltja az új termésből a szabad vásárlást.

Tény azonban, hogy a szabad vásárlási jogot jelentősen mértékben megszorítja a most kiadott rendelet, amely a gabonatermesztést két kategóriába osztja és a megkülönböztetés szerint szabja meg a gabonatermesztés módját.

Magánfogyasztók és azok a termelők, akiknek termése a rendelkezésükre álló mennyiségű gabonát a szükséglet nem fedeli, az ideán is közvetlenül bevásárolhatják a fogyasztásra szánt gabonamennyiséget a termelőktől, azonban csak akkor, ha erre külön hatósági engedélyt szereznek fel az eljárástól, illetve a fellelőbírói hivataltól.

Intézményeknek és hatóságoknak is megadja a rendelet a szabad vásárlási jogot, de csak a Hadi Termény részvénytársaság utján.

További utasítás az 1916. évi termés értékesítését szabályozó rendeletben, hogy a magyar államnak tartalmaz a kegyér magvaknak állami üzem és kiskis és kiskisra felhasználása tekintetében, valamint a maltnak főzésének szigorú ellenőrzését rendelni el. Eről egyéb írást külön rendelet is fog intézkedni.

A gabonatermesztés maximális áraitól nem tartalmaz intézkedést a rendelet. Az 1916. évi maximális árak megállapítását csak a termésjelentések beérkezése utánra vették tervbe. A rendelet végül a fejenkénti fogyasztásra megvásárolt gabona mennyiségét ugyan annyiban állapítja meg, mint az 1915. évi termésből.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Június 1. Csütört. Róm kath. és Protest. Aldeas csütört. Görög-ország Május 19. Ald. csüt. Nap kel 5 óra 9 percek, nyugszik 8 óra 47 percek.

— A makói választók. Megiruktuk, hogy a választók névjegyzéke az 1917. évre a városi számvívői hivatalban közzesmlére volt kitéve. A választók névjegyzékének összeállítását ellen felelősséggel lehetett élni a mai napig. Ez a határidő most lejárt a az összeállított névjegyzék ellen összesen 10 felszólalás érkezett be, amelyeket legközelebb elfognak bírálni.

— A fogyasztási adó emelése. Amint egyik estlap beavatott forrásból érteül, a különböző luxus adékon kívül a fogyasztási adók felemelését is tervezti a kormány. A legnagyobb jövedelem emelést várják a szeszdó emelésétől. Szé van a cukoradó fokozásáról, valamint az ásványvízeljáró felémeléséről is. A világiatási szükségletek megndestetését most tanulmányoznak. A sör és boradó felémelése sem fog elmaradni. A hűvelgyasztási adó felémelése egyelőre almasen tarva véva. Magyarország fogyasztási adók címén 300 millió koronát szokott bevezetni, az emelés révén 500 millió felül lesz a fogyasztási adók összege. Minthogy a hberu után jebb hozzájárulást varnak, kormánykörökben a béte beköszönésével 600 milliót remélnék a fogyasztási adóktól.

— Az új vöröskereszt sorsjegyek. Már hetek óta híro jár annak, hogy a Magyar Vöröskereszt sorsjegyek számát teljesen felemelik, ábitélag husz millió korona helyére új sorsjegyek elkészítésében a községek kezéi közé. Ertesztésük szerint ilyen irányú tárgyalások folynek is, sőt már egy bankkonferencia is tárgyalt ebben az ügyben. A sorsjegyek ugyancsak leantának, mint a románai vöröskereszt sorsjegyek és valószínű, hogy a rég tervezett munkásbiztosító sorsjegyek kibocsátását is belekapcsolják ebbe a műveletbe. A Bankcsődökutatás alátitástól különféle versék vannak forgalomban, tény az, hogy még befejezett tárgyalások vannak, csupán egyes nagybankok, főleg azok váltóhatolói részeseidést vállaltak. Egyes ilyen értékek utolag napi frémelkedési már maxueban vannak ezzel az egygyel. Nincsen kizárva, hogy a közel jövőben már aspirendre kerül az ügy. Állítólag néhány vezető banknak váltóüzlete már készül is a műveleire.

— Két makói jelentése a hadifogságból. Mára két makói adott hírt az orosz fogságból. Az egyik Mándoki József és a másik Galamb József, mindketten a ke-

resztapjuknak írtak s a levele ő nap tévedésből Nagy István Szegfű-veci lakos címére érkezett. Akiknek ilyen nevű hozzátartozójuk van, jelentkezézzék szerkesztőségünkben ahol utbaigazítást nyer.

— Kinek kell katonai munkás. Felhívja a polgármesteri hivatal mindazokat, kiknek az aratási munkálatokra katonai munkásokra van szükségük, hogy azt a polgármesteri hivatalban folyó évi június hó 10 ik napjáig jelentéské be.

— A dohányárak újabb emelése. Egy hónap előtt híro járt már, hogy a dohány és általában a szivar és cigaretták árát emelni fogják. E halasztották akkor a tervet, a drága és azonban most június elején visszavonhatatlanul megtörténik, életbelép az új árjegyzék. Az új árak a következők: Legfinomabb török dohány 200 grammos szelvényben 20 korona, finom török 100 grammos kartonban 5 korona 40 fillér, finom Hercegovina 100 grammos kartonban 3 korona 60 fillér, kiváló finom magyar szivarkadohány 100 grammos dobozban 1 korona 75 fillér. A szivarok darabja: Victoria 80 fillér, Graciosa 40 fillér, Segaitas 24 fillér, Tabaco 22 fillér, Britanica 20 fillér, Palma 16 fillér, Mihares 18 fillér, Del est 16 fillér, Opuras 16 fillér, Pakitas 12 fillér, Cuba Porter eo 12 fillér, finom Virginia 12 fillér, Portorico 9 fillér, Cigarietas 7 fillér. A cigaretták ára darabonként: Nilus szeszdó 9, szepőkava 9 fillér, Memphis 7 fillér, Mirjam 6 fillér, Király 5 fillér, Hölgy 5 fillér, Hunnia 6 fillér, Hercegovina 5 fillér, két darab Spirt 7 fillér, Duna 3 fillér, Jenidga 4 fillér, Drama két darab 5 fillér. A Sutsa és Szambui cigarettákat valószínűleg nem fogják gyártani.

— Megszébbjak a szappan zairtartalmát. Megemlékestünk lapunkban arról a lehetelen állapotról, amit lelkiismeretlen szappangyártók művelnek. Hátszappan, sziszappan elnevezés alatt, zairtartalom nélkül kófiot varrnak uszorafron a községek nyakába. Jel értesült helyről kapjuk a hírt, hogy ez a manipuláció nemcsakra megszüntik. A fogyasztók hadibizottsága, melyhez a Magyar Házasszonyok Országos Szövetsége, az Állami Tiszviselők Országos Egyesülete és más számos egyesület tartozik, feltérjesztést intézett a belügyminiszterhez, melyben kéri, hogy állapítsa meg a szappan minimális zairtartalmát és engedje el, hogy az minden darabon feltűnően és olvashatóan bevesse legyen. A vízvezet és más pótlanyag hozzáadását semmitáznak vegye és a legszigorúbban büntessék. A belügyminiszter értesítette a fogyasztók Hadibizottságát, hogy a rendelet kiadása iránt a kereskedelmi miniszterrel megkezdte a tárgyalásokat.

— Anyakönyvt hírek. Házasságra jelentkeztek: Máté András Csávás Etelekával. Elhaltak: Orosi Béla 28 éves hóst halált halt, öz. Marcsa Mihályné Marci Ferenc 78 éves, Ciuva Sándor 55 éves, öz. Fodor István és Szabó Judit 80 éves, öz. Nadobán Lászlóné Orosz Mária 88 éves korában.

— A tanítók igénybevétele. Ismeretes a kormány azon intéz-

kedése, amely szerint a termés eredményét össze kell írtai a közgazdaságokak. A kormány megengedte a községek jegyzőinek, hogy a munka végzésére a férfi tanítókat igénybe vehetik.

— Hadimunkások szabadságolása. A hadimunkásokat, még ha tábori szám alatt teljesítenek is szolgálatot, az aratási és eséplési időre hazaszabadságolják. A szabadságot a munkásnak magának kell kérelmeznie és ha a katonai szolgálóati viszonyok megengedik, 5 hétre terjedő szabadságot megengedik kapni. A hozzátartozóknak írásbeli kérvényt nem szabad küldeni, mert akkor a hadimunkást nem bocsátják haza.

— A tábori posta. A tábori áruminta forgalomban beállott váltózás folytán áruminták az addigi feltételekkel kizáróan csak a 6, 8, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 17, 19, 19-II, 20, 22, 22-II, 23-III, 23-31, 23, 35-44, 46, 47, 50-54, 56-63, 66-68, 70-72, 74, 65, 77-81, 83-92, 94, 96, 97, 99-112, 115, 116, 116, III-II, 116-118, 119, 123, 125, 126, 128-130, 132, 136-139, 141-146, 148, 149, 154-158, 168, 160, 162-164, 169, 171-174, 176, 179, 180, 182, 185, 186, 189, 200-202, 204, 205-210, 212-216, 219, 220, 222, 223, 225, 228, 230-234, 236-238, 241, 242, 251, 253, 254, 264, 265, 274, 301, 301 II, 301-III, 303-306, 309-314, 323, 324-331, 341, 350, 351, 35-II, 351-III, 352, 353, 355, 501-507, 600-615, 620, 630, sz. tábori postákhoz és Szarajevóba, valamint a magyar-osztrák csapatok által Szerbiában és Montenegróban megszállott területen működő stabil hadipostahivatalokhoz mint hozzájuk utalt katonai parancsnokságok, csapatok és intézetek tábori postáihoz káldhatók.

— A gépészek és fűtők szabadságolása. A s akképzett gépszeket és fűtőket november 30 ik hazaszabadságolják, emonyben igazolni tudják, hogy reájuk itthon a eséplésnél szükség van. Felhívjuk a gépészek hozzátartóit, hogy a szabadságolás engedélyezéséhez szükséges bizonyítványt a katonai ügyvezetőségtől kérjék ki. A gépészek a szabadságot magukt kérjék rapportos, — kérvényt ne káldjanak — mert akkor nem jönnek haza.

— Az aszony lelke című. pompás drámát mutat be az Uránia színház esztörök este, amely bizonyára nagy hatást fog előidézni, a nézőközönség sorában. A cizserepében Fera Andra a kiváló művésznő jeleskedik, aki már anyai szórakozást nyújtott nézővessztével a községeknek. Utána Tadd és a Tavasza címeű kiadó vigjáték 2 felvonáson keresztül görjeszt majd kacagásra a „Háborus híradó” nagyzerű aktualitási is felszani fognak.

— Ke esünk a „Makói Független Ujság 1916. évi 15, 27 és 31-ik számából 1-1 példányt. Akinak csak a számkot megvan, — szivkedjék ezen példányokat kiadóhivatalunkba behozni.

„Fehér rózsa”

jeligére levél van a KIADÓHIVATALBAN.

Országos mozgalom készül a Haditermék ellen

A két éves világháború egyik legkevésbé bevált intézménye a Haditermék Részvényszerződés. Haditermékkel sokan foglalkoznak az emberek megbékéléséig.

Eddig csak a fogyasztó közönség szorgalmilag, elégtelenségének nem adott nyilvánosságot, feltűnőbb módon is kifejezést. A közönség reménykedett, hogy majd csak megváltozik a helyzet és a kezdet nehézségeinek minősített élelmiszer beszerzési akadályok végre is megszűnnek. Sajnos, ez nem következett be.

A múlt év, annak dacára, hogy a termés jóval felülmulta az előző évi, a polgárságra nézve sokkal terhesebb volt. Rossz volt a rendszer, nem vált be a haditermék Részvényszerződés.

A lakosság panassa végül a törvényhatóságok zöldre csatáláshoz is eljutott. Mesen vármegye volt a legelső, amely szavára tette a kezét már társulatok állapotát és a kormánytól gyökeres reformokat sürget. A meseni határozat megérkezett a mai törvényhatóságokhoz is, ahol tartalma nem okoz meglepetést, de nagy megfontolással tárgyalják a kérdésről a társulatok átiratának hangján.

A meseni átirat azt mondja, hogy a Haditermék után csak a legnagyobb fenyegetések, sávosok után lehetett megkapni az élelmiszereket. A múltban tapasztalt dolgok általános panaszát és elégtelenséget okoztak. Ha ezek a viszonyok tovább is fennmaradnak, akkor azok súlyosabb tevékenységbe foglalkoznak vezetni. A lakosságnak nem szabad a mindennapi kenyerét oly nehezen megvásárolni.

Mesen vármegye törvényhatósága nyitotta ki a meseni átirat helyzetét és a következmények felállítását tudatában már most felhívja arra a kormány figyelmét. Mesen vármegye sorompóiban állítani az egész ország vármegyéjét. Le akarja rázni a Haditermék igazát az ország lakossága javára.

Mikor pedig a Haditermék intézményétől mentesíteni akarja a polgárságot a meseni törvényhatóság, nem akarja azt, hogy a gabonaszekereinek legyenek kitéve az ország. Azt kívánja, hogy a termény a törvényhatóságok által rekvizitáltsáék. A törvényhatóság lássa el a lakosságot a kormány által megállapított kenyérrel, vagy gabonával.

A lakosság gabonával való ellátásának teljes biztosítása után maradék felülteget jogában áll rekvizitálni a Haditerméknek. A meseni átirat nem hagyja figyelmen kívül a hárszétése lálat sem. Erre

a célra szintén biztosítani kívánja a megfelelő tengerimennyiséget. A hiszálást ellenben a hatóság kesébe kívánja beszeptesíteni.

A nagyfontosságú mozgalom, mely a kormány elé fog kerülni, az egész ország rugóldásának, elégtelenségének a tolmácsolása. Valószínűleg a kormány sem fogja figyelmen kívül hagyni, mert a haditermék Részvényszerződés segítésnek, nem pedig hájánk és kerékkötésnek eszálíták.

Adótervek

Makó, május 31.

Egészen tárgyilagosan és minden kellemetlenkedési szándék nélkül megállapíthatjuk, hogy a háborús áldozatokból a szegényebb néposztályokra már eddig is aránytalanul nagyobb részes juttat, mint a vagyonos osztályokra. Egyebekről most nem beszélve, mindenkinek el kell ismernie, hogy sokkal nagyobb dolog az, ha az öreg szegény hányópár vagy a szegény özvegyasszony veszt el a fát, mint ha vagyonos szülőket ér ugyanez a csapás; mert az egyetlen szivfájdalmat kivül megvan az a nagy kálvárius, hogy az öreg proletárok az 6 fiukban öregesgők anyagi támogatást élveztek. Ugyesitlen a családok elvessitése is sokkal nagyobb szociális veszteség a szegényeknél, mint a vagyonos osztályoknál, vagy mint akár csak a nyugdíjra jogosult hivatalnokoknál is. A testi elnyomóerő is sokszor nagyobb csapás a szegénynek, mint a vagyonos osztály tagjának. Ezek tények, amelyekről vitatkozni nem lehet.

Most pedig következik a háború anyagi terheit a szociális. Mindenki tudhatja, hogy a háború nem valószínű elérésre jutott. De arra talán senki sem számított, hogy ilyen drága legyen. Még az is kéne, hogy a családok végül is ki kell majd egyenlíteni és előrelátó kormány idejében kötelező gazdasági árról, hogy a kiegyenlítés a lehető legelőnyösebb módon történjen, az igazságosság szigorú megőrzésével és a nemzeti élet gyökereinek lehető legnagyobb kímélésével.

Eddig meg nem eszelt hírek szerint a kormány tényleg foglalkozik is már a háború költségeinek előteremtésével. Ezt helyeselték. De a módokat, amelyekről eddig hírek kerültek ki a nyilvánosságra, csak esékély részben helyeselték. Még különféle luxusadókra hallottunk. Ezeknek egy részét, — mint a posztadót, a fuvar palackozott berek adóját, a nagylakások adóját — igazságosságunk tartjuk, sőt ajánlatunk melléjük még néhány hasonló természetű adót, mint például a mesztaninál sokkal magasabban eszelt kártyaadót és billiárdadót, a fényűzési magánfogatok megadóztatását stb. Mindezeknek az adóknak azonban az a hibájuk, hogy keveset hoznak, mert a gazdaság és bőven költsékes emberek nálunk aránylag kevesen vannak.

Jól tudja ezt a kormány is és ezért kiadósabb jövedelmi forrásokat is keres. Irva vagyona pedig,

hogy aki keres, az talál. Szinte magától kínálkozik

a dohányjövédékből eredő haszon fokozása. Ez a jövedelmi forrás az államnak az 1896-1900-as évek átlagában 60 millió, 1912-ben pedig már 115 millió korona tiszta jövedelmet hozott, amely jövedelem ma már bizonyára meghaladja a 120 milliót. Most pedig az állam egyszerűen fölemeli a füstölőit való árat átlag 25 százalékkal és ilyen módon körülbelül 50 millió koronára újabb bevételeire (és legalább is 40 milliónyi újabb föleslegre) tesz szert. (Folytatjuk)

REGÉNY.

Egy világhírű regény.

(1196)

121. fejezet.

Az első gyanu.

Tereenti csak nevette őt.

— Ugyan minek csinál magának ilyen hazontalan munkát? Kérdete nem egyszer.

— Már megbeszéltem aigner Tereenti, az nem hazontalan munkát! Igy legalább egész biztosan lehetünk abban, hogy igazi szegények és érdemesek kapják meg a segítséget, nem pedig kolmi szélcségek.

Tereenti ráhagyta.

A következő napok egyikén így esett az incidens:

— Látom, milyen jó volt, hogy a májap szászor lírából egy eszmét elvittem. Eppen most kapok a grófól egy levelet: Menzéből.

— Ha Menzéből? Kifeltett felé, ki már ismerte kirel a hírlírdt kártyakönyvet. Akkor bizonyosan párat is ért.

— Kért bizony, mert elvettette a kártyán minden párat, amit magával vitt.

— Talán nagy kártyás a gróf ur?

— Nem mondhatom! De már mekkor, hogyha valaki Menzéből megy, nem kerül ki a kártyamentés. Ilyenkor megnélik, hogy a játékok a játékosok iránta van megkeppentje. A mi utunk is így jár. Késő kálvária ismét meg egy eszmét talált párat, amit 6 székta magál kitéjenni.

— De hát ha azt is elvárták? jegyzte meg Misi.

Tereenti erre csak a vállát vont. Tíz nap múlva Tereenti már ott volt az írdében, mikor a titkár jött. Area rugósott.

— A kegyelmes ur ismét pénsmagra tett szert! kiáltá. A mai reggeli postával eszmag jött tőle, mely ismét szászor lírát tartalmazott, mind csupa ezresekben.

— Mit csinálnak ezzel a sok nagy pénzzel? Kérdé Misi.

— Igazán magam is kellemetlennek tartom, jegyzé meg Tereenti. De a kegyelmes urnak az a szokása, hogy nem szereti kisebb pénzzel foglalkozni. Abban telik a kedve, ha csupa ezresek vannak a tárcájában.

Folyt. köv.

Makói Úránia Színház

Csütörtökön, június 1-én este 9 órakor:

Az asszony lelke

Dráma 4 felvonásban

Fern Andra

a főszerepben

TEDDY ÉS A TAVASZ

Vígjáték 2 felvonásban

Háborús híradó

POOR ENDRE

gyógyeszerészől kapható Makós

VILMA-CRÉM

gyógyeszer és bőrtisztító hatású. Különösen hatásos: szuplú, máj-felt, arc-, hámvörösség és mindenféle bőrbetegségek ellen.

Vilma kárpó, Vilma szappan és hajlító szer.

Ára: Vilma-crém 1 koronára, Vilma-kárpó 1 koronára, Vilma-szappan 76 sz, Hajlító 1 K. Ezen pipaszerek több kiállításokon érmeikkel láttak kitüntetve.

Marhabört,

Marhabört, nyulbört, báránybört, eszabört és mindenfajta börtönt és gárgát, a legmagasabb napi árban veszek.

Ltwanstein Ármán

Deák Ferenc-utca 48. szám Fácsmé bormérés mellett.

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban

Felvétetik egy ügyes
kiszolgáló leány IRITZ
Sámuel özv. cégnél.

Két ügyes fia tanulónak
felvétetik a „Makói Füg-
getlen Ujság” nyomdá-
jában.

Egy motorfűtő és
kezelő azonnal
felvétetik

Felvétetik egy ügyes fia-
tal esetleg középkorú em-
ber, kinek jó jártasága
van ber, sör, és pálinka
üzletben

Iritz Sámuel özv. cégnél

A legszebb s a legelegánsabb fényképészeti
műterem ma Makón

**SCHWARG S. fényképészeti mű-
terme, a főtéri Stentzky-házban,**

Teljesen újjá van alakítva, fényesen berendezve
minden kényelemmel s a legnagyobb gondossá-
gal s jóízléssel, úgy hogy az újonnan átalakított
műterem a legkényesebb igényeket is kielégíti.

Felvételek legnagyobb sikerrel eszközöltek
s a legprecízebb gondossággal lesz kidolgozva.

A háboru dacára az árak nagyon jutányosak.

Egyetlen próba mindenkét meggyőz!

Tessék megtekinteni a kirakatekat!

A régi műteremben a legszebb nyveshát fel-
vételek készülnek. Telefonszám '63.

Dobsa Péter és Társai
hengermalmába Makó.

Felvétetik egy ügyes
kiszolgáló Iritz Sámuel
özv. cégnél.

Szent-László (Püspök gyógyfürdő)

NAGYVÁRAD MELLETT.

Kénes, vassas, hévíz források, viz hőfoka 92 C., csusz. kőszénny minden formája és női betegségek ellen 1913-ban 6200 beteg hagyta el gyógyultán és javultán a páratlanul hatásos Püspökfürdő gyógyforrásait. — Nagyszabású nyári uszoda 26 C. forrásvízzel és nevelés tanítással. — 400 holdas park és fenyveserdő, gondozott sétá utak, társalgó, olvasóterem, könyvtár, napilapok, folyóiratok rendelkezésre állanak. Az egész fürdő újonnan átalakítva, villanyvilágítás az egész telepen és az összes vendégszobákban.

Posta — interurbán telefon.

Sebesült katonatisztek és katonák árkedvezményben részesülnek.

Fürdőismertetőt küld az igazgatóság.

KOMZSIK ALAJOS, a fürdő bérloje.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

nyomdai műintézete Makó, Széchényi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság
dacára könyvnyomdánkban min-
dennemü nyomdai munkák a leg-
pontosabban, tiszta, izléses kivi-
telben, jutányos áron készíttetnek.

Hirdetések jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban

Nyomatott Özv. Dr. Kiss Pálnénak a „Makói Független Ujság” villamoserőre berendezett gyorsajtóján, Makón.